

文匯專訪 在中國內地和香港的經濟發展中，外資企業既是貢獻者，也是受益者。滙豐控股今年上半年錄得的215.6億美元除稅前利潤中，香港市場和內地市場分別佔了62億美元和19.1億美元，貢獻良多。滙豐亞太區聯席行政總裁、滙豐中國董事長廖宜建日前接受香港文匯報專訪時表示，滙豐對中國市場投入是長期的承諾，集團將繼續集中發展內地和香港，香港更是主場。他並表示，該行將繼續加快投資，擴展在保險、資產管理、私人銀行和資本市場等領域的整體財富管理能力，在不同平台面向不同群體推出多元化的產品。

●香港文匯報記者 馬翠媚

本月中，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見了滙控主席杜嘉祺一行，夏主任讚賞滙控始終看好內地和香港的發展，積極參與內地和香港經濟建設，並強調中央將一如既往地全力支持香港保持獨特地位和優勢，維護自由開放規範的營商環境，為各個國家各個地區的企業在香港發展創造更好條件，希望滙豐集團繼續發揮優勢，積極參與中國高質量發展和高水平對外開放，為香港繁榮發展多作貢獻。

已服務內地客戶 159年

廖宜建接受香港文匯報專訪時，強調「滙豐對中國市場投入是長期的承諾」。憑藉該行的國際網絡，至今已服務內地客戶159年，未來會不斷鞏固作為在華資產規模最大的外資銀行的地位，並繼續為企業、機構和個人提供全方位的國際金融服務。

他說，該行近年來在內地持續投入，包括收購花旗中國在內地的個人財富管理業務，他引述顧問公司波士頓的研究報告指出，「到2026年，亞太地區有望匯聚全球接近25%的財富，年內我們在包括中國內地內的全球10個市場推出經進一步完善的國際化綜合理財服務，旨在解決客戶管理跨境金融需求時遇到的問題」。

滙控近日宣布，滙豐香港已加入人民幣跨境支付系統(CIPS)，由CIPS系統的間接參與者變成直接參與者。滙控指客戶對促進人民幣交易的解決方案需求日增，加入CIPS後可以在滿足客戶相關需求上發揮不可或缺的作用。

財管服務成內地業務增長引擎

廖宜建還特別提到，粵港澳地區有超過45萬戶擁有超過600萬元人民幣可投資資產的高淨值家庭，其可投資資產總額估計至少達2.7萬億元人民幣，使粵港澳大灣區成為全球最富有的特大城市群。「內地家庭財富快速積累，不僅為香港私人財富管理行業提供增長機會，也成為我們進一步開拓更廣闊內地市場的主要增長引擎。」

他憶述，自2003年內地和香港簽訂《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)，對香港經濟及多個行業都產生非常正面的提振作用，其中《CEPA補充協議十》對滙豐的影響尤其深遠。該補充協議容許香港的金融機構以控股方式成立全牌照證券公司，因此，「我們於2017年成立滙豐前海證券，經營證券承銷與保薦、證券經紀、證券投資諮詢、證券自營、證券資產管理及融資業務。兩年前，我們將持股比例由51%增加至90%。」

「香港是國際金融中心、內地走向世界的門戶，而最能夠表現這個國際金融中心的優勢，當然是香港在國家經濟改革開放的角色。」他特別提到，過去40多年，香港幫助內地企業、投資者「走出去」。截至9月底，H股的數目佔港股13%，而包括H股、紅籌及民企的內地企業佔港股市值達79.7%，佔成交金額也高達87.3%，是香港將內地與國際連起來的最佳佐證。

多年來參與人民幣國際化

廖宜建說，在內地開放資本市場的過程中，滙控多年來持續參與，包括在2003年滙豐成為「合格境外機構投資者」(QFII)、推動人民幣國際化，至2014年前啟動的首個互聯互通措施「滬港通」。

滙豐亞太區聯席行政總裁廖宜建接受本報專訪 強調深耕內地和香港 對中國市場投入是長期承諾 續加大投資財富管理能力



●滙豐內地及香港業務多年來為其盈利主要來源之一。圖為中環滙豐銀行總部。資料圖片

●廖宜建表示希望滙豐集團繼續發揮優勢，積極參與中國高質量發展和高水平對外開放，為香港繁榮發展多作貢獻。資料圖片

香港全球競爭力毋庸置疑

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前指出，中央將一如既往地全力支持香港保持獨特地位和優勢，維護自由開放規範的商業環境，為各國企業在香港發展創造更好條件。廖宜建接受香港文匯報專訪時強調，亞洲是滙豐非常重要市場，而香港更是「主場」(Home market)，他相信香港國際金融中心可繼續發揮優勢，並強調對本港前景非常有信心。

「一國兩制」助力大 成果豐碩

被問到未來將如何看待香港及內地之間關係，以及善用香港「一國兩制」下角色定位時，廖宜建指，「香港國際金融中心與紐約和倫敦齊名，除了是全球最大離岸人民幣中心，也是全球最大集資平台之一、亞洲第三大債券市場，以及亞洲最大資產管理中心。截至今年9月底，港股的規模達到36.9

萬億港元，比1997年高出超過十倍。而這些都證明『一國兩制』的成功落實，持續鞏固香港國際金融中心的地位。」

他亦提到，加拿大智庫菲沙研究所(Fraser Institute)於10月16日發布的《世界經濟自由度2024年度報告》顯示，在165個經濟體中，香港獲評為全球最自由經濟體。在五個評估大項中，香港在「國際貿易自由」和「監管」兩個項目上均位列首位，在「穩健貨幣」的項目上，排名也升至全球第三，再一次證明香港在全球的競爭實力。

亞洲業務集中發展內地和香港

滙控作為一家國際性銀行，香港多年來貢獻其主要盈利。廖宜建重申，亞洲是滙豐非常重要的市場，而香港更是滙控的「主場」，對集團盈利帶來重大貢獻。他自豪地指出，該行連續第二年獲《歐洲貨幣》雜誌評為最佳亞洲銀行，反映市場對

該行亞洲整體策略的認同。「集團將繼續集中發展內地和香港，這是肯定的。而我和團隊的首要工作是執行集團的策略、滿足客戶的需要，並且讓滙豐繼續為香港國際金融中心作出貢獻。」

廖宜建強調，滙控今年4月選擇於香港舉辦首屆「滙豐全球投資峰會」，正是要向全球展示這個國際金融中心的重要性。一連三天的峰會以「聯繫全球新網絡」為主題，匯聚全球接近3,000位投資者、企業領袖、監管機構等，討論大家關心的問題、分享不同意見，涵蓋金融、貿易、創新科技等，他形容有關的峰會舉辦得相當成功，獲得參與者正面的回應。

他並預告，目前該行正努力籌備2025年的峰會，將於明年3月25至27日舉行，期望再次借此發揮滙豐聯繫香港與世界的重要角色，他相信香港國際金融中心可以繼續發揮優勢，對前景非常有信心。

人民幣在全球市場仍有很大空間

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)中共二十屆三中全會提出穩健扎實推進人民幣國際化，發展人民幣離岸市場，穩妥推進數字人民幣研發和應用。市場憧憬人民幣國際化即將步入新階段，香港作為全球最大離岸人民幣中心，有望扮演重要角色。特區行政長官李家超在2024年施政報告提出，持續優化「互聯互通」機制，強化本港全球最大離岸人民幣業務樞紐地位，助力人民幣國際化。

廖宜建表示，歡迎特首李家超最新施政報告提出了一系列措施，為香港經濟發展注入新動能，進一步提升香港作為國際金融中心的競爭力，相信人民幣在香港和全球市場的使用仍然有很大發展空間。他進一步指出，自2009年7月內地試行

人民幣跨境結算以來，滙豐就一直積極抓緊人民幣國際化的機遇。無論企業和個人在境外使用人民幣的渠道愈趨廣泛，包括支付、貿易、融資、風險管理及財富管理等方面，國際市場對人民幣的需求將有增無減。

港優勢助力滙豐國際人民幣業務

廖宜建引述環球銀行金融電信協會(SWIFT)數據指出，截至今年8月，全球超過八成(82.3%)的離岸人民幣結算都經過香港進行。受惠於香港的優勢，加上滙豐集團在全球的網絡，該行一直是領先國際人民幣業務的銀行，在全球超過50個市場具備人民幣貿易結算服務的能力。

他又透露，其早前參加了10月21日SWIFT首次在北京舉辦的「SWIFT國際銀行業運營大會」(SIBOS)，並在會上分享對人民幣國際化發展前景的看法。「配合內地經濟發展，各項加速人民幣國際化的舉措不斷推出，例如人民幣支付和貿易融資的規模逐步擴大、數字人民幣試點項目穩步發展等等。在內地，我們是首批提供零售數字人民幣(cCNY)服務的外資銀行之一，並已開始協助我們的企業客戶收取cCNY支付。」

下個月(2024年11月)，「滬港通」將迎來十周年，廖宜建認為，這個里程碑引證內地和香港兩地「互聯互通」的階段性成果，而滙豐作為各「互聯互通」管道的市場參與者，樂見在機制下，資產類別由股票擴至債券、交易所買賣基金(ETF)，以及利率掉期，規模和執行細節也持續優化。

滙控明公布季績

香港文匯報訊(記者 岑健榮、周紹基)重磅藍籌股滙豐控股(0005)明天(10月29日)公布今年第三季業績，是次季度業績為行政總裁艾橋智上任後首份季績，滙控剛於上週二(22日)宣布精簡業務架構，市場關注艾橋智在經營策略方面的新方向。綜合投行預估，滙控第三季列賬基準稅前溢利按年從下跌3%至上升2%不等，亦有投行估計滙控再有股份回購計劃。滙控上週五(25日)收報68.85港元，升0.145%。

摩根士丹利日前預測，滙控2024年第三季列賬基準稅前溢利按年升2%至78.82億美元，季內撥備料按年跌16%至9.02億美元。該行預期，滙控將公布季度派息每股10美仙，以及宣布額外30億美元的股份回購計劃。

大行關注淨利息收入指引

大摩指出，滙控是次的季度業績為行政總裁艾橋智上任後首份季績，因此市場將關注會否在經營策略方向有所改變。該行續指，市場利率預期自夏季下跌25至50點子，管理層對明年淨利息

經營策略成焦點

收入的指引將為關鍵。另外，大摩表示不預期滙控管理層將在季績改變全年成本指引，即按年升5%。市場將觀望滙控管理層最新營運、派息及重整架構指引，大摩料按年升4%，同時給予滙控「增持」評級，目標價為76.8元。

高盛預測，滙控第三季列賬基準稅前溢利按年跌3%至75.11億美元。料滙控今年第三季末扣除撥備之營業收益淨額按年跌不足1%，至162.17億美元，其中淨利息收入按年跌10%至83.42億美元。期內撥備料按年跌3%至10.08億美元，季度每股派息10美仙，按年持平。高盛予滙控「買入」評級，目標價為82元；並表示，市場將觀望滙控管理層最新的營運、派息及重整架構指引。

評級機構惠譽則指出，滙控近年已經退出盈利能力較低、而且國際聯繫較少的業務及客戶關係，這主要是歐洲及美國的大規模零售銀行業務，以及加拿大和阿根廷的業務。同時，將這些業務的資金重新調配至增長前景較佳的業務，主要是亞洲的財富管理業務。因此，惠譽預期滙控

大行對滙控第三季業績預測

項目	摩根士丹利	#按年變動	高盛	#按年變動
淨利息收入	80.88億美元	-12.5%	83.42億美元	-10%
列賬基準稅前溢利	78.82億美元	+2%	75.11億美元	-3%
撥備總額	9.02億美元	-16%	10.08億美元	-3%
每股季度派息	10美仙	持平	10美仙	持平
普通股權一級資本比率	14.9%	大致持平	14.9%	大致持平

註:#為與2023年第三季業績比較 整理：香港文匯報記者 岑健榮

將在強勁的淨利息收入，以及亞洲市場需求增長帶動財富管理業務收入增加的支持下，錄得穩健的盈利能力以及資本指標。

港股今或下試20500水平

港股方面，市場等待美國大選等多項重要事件舉行，港股上週走勢及交投都偏淡，但隨着內地公布11月4日至8日舉行十四屆全國人大常委會第十二次會議，投資界指當局屆時如有更多明確資料公布，有望提振內地及香港股市。市場關注中央會否在此次會議中提及明確的發債規模，若

規模符合市場預期，對股市表現將有積極作用。不過，港股ADR上週五在美國略回軟，預計今日要低開約100點，下試約20,500點水平。

第一上海首席策略師葉尚志表示，港股仍處階段平穩期，目前趨向窄幅橫盤的整固狀態，總體上，市場氣氛維持正面，有繼續呈現炒股不炒市的操作方向，個別結構性行情的機會來得比較大。走勢上，估計反覆整理整固依然是港股現時的運行模式，他指出，恒指目前主要波幅段在19,700至21,133點之間，後市要走出這範圍後才有新方向展現的機會。